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 𝛔𝟐فترة الثقة لتباين المجتمع -5

، وسحبنا منه σ2 أنه إذا كان لدينا مجتمع يتوزع توزيعا طبيعيا بتباين معلوممن المعلوم      

 :يساوي، 2 ، فإن المتغير العشوائي nعينة عشوائية حجمها 

 
(n−1)S2

σ2  
   2 

  n-1 :بدرجة حريةتوزيع كاي تربيع والتوزيع الاحتمالي لهذا المتغير يسمى 

عند درجة  2نستطيع الحصول على قيمتين للمتغير كاي تربيع" توزيعمن جدول "        

حرية معينة، بحيث تكون المساحة على يمين القيمة الكبرى تساوي المساحة على يسار القيمة 

رمزنا لكل قيمة باستعمال المساحة التي على يمينها سنرمز للقيمة ، وإذا 𝛼/2الصغرى 

𝟐الكبرى بالرمز: 
(

𝜶

𝟐
)

𝟐، وللقيـمة الصغرى بالرمز:  
(𝟏−



𝟐
)

وحيث أن المساحة الكلية ، 

 الصحيح، إذن المساحة بين هاتين القيمتين تساوي: الواحـدتساوي  2 تحت منحـنى توزيع

1-  

 ونعبر عن هذه المساحة باستخدام الإحتمال كما يلي:      

P2
1−



2
,

    2   2



2
,
  1-  

 وبهذا يمكن توضيح فترة الثقة لتباين المجتمع في النظرية التالية:

هو تباين عينة عشوائية تم سحبها من مجتمع يتوزع توزيعا طبيعيا  S2إذا كان (: 11) نظرية

 تأخذ الشكل التالي: σ2لتباين المجتمع  1- 100%فإن فتـرة الثقـة σ2وتباينه  µوسطه 


(n−1)S2

2


2

,
  

     ،      
(n−1)S2

2
1−


2

,
  
       

: التاسعةالمحاضرة   

 الفصل الثاني " التقدير الإحصائي"

 يتبع ....
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زيعا توزع توإذا علمت أن درجات طلبة المرحلة الابتدائية في مادة الرياضيات ت(: 12مثال )

طلاب، وكانت  10تحتوي على طبيعيا وسحبنا من طلبة هذه المرحلة عينة عشوائية 

 درجاتهم كما يلي:

44  ،72  ،50  ،65  ،55  ،38  ،81  ،49  ،67  ،69 . 

 متحان،ا الاالمطلوب: قدر التباين والانحراف المعياري لدرجات كل الطلبة المشتركين في هذ

 . %95وذلك باستخدام فترة الثقة عند مستوى ثقة 

 الحل:

ذا هالدراسة يتكون من درجات كل الطلبة المشتركين في نلاحظ أن المجتمع محل      

 رجات كلداين الامتحان، وبما أن هذا المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي، فإن فترة الثقـة لتبـ

 الطلبة المشتركين في هذا الامتحان ستكون كما يلي:

     
(n−1)S2

 2


2

,
  
  σ2    

(n−1)S2

2
1−


2

,
  
     

 الوسط الحسابي وتباين العينة:نقوم أولا بحساب 

59  
590 

10
  

 i 

n
   X 

 

S2 
(𝑥𝑖X )2

n1
    

(69−59)2+⋯+(44−59)2

10−1
  = 190.67 

    0.95    1-   ،  0.05     ، 0.025ولدينا:           


2
  

910-1    n-1 

  2 19.023                                     ويكــون:  



2
,

   2
0.025,9

 

                                                          2.70   2
1−



2
,

   2
0.975,9

 

 وبالتالي فإن الحد الأدنى لهذه الفترة هو: 

   
(n−1)S2

 2


2

,
  

=
(10−1)190.67

19.023  
 90.21  

 و الحد الأعلى هو:     
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(n−1)S2

 2
1−


2

,
   

=
(10−1)190.67

2.70  
 = 635.56 

 هي:% 95وعليه فإن فترة الثقة لتباين المجتمع عند مستوى الثقة 

635.56   ،   90.21 

كين في هذا بأن تباين درجات كل الطلبة المشتر% 95أي نستطيع القول بثقة قدرها          

ن نحصل على وبأخذ الجذر التربيعي للحدي . 635.56و     90.21الامتحان يقع بين القيمتين 

 لدرجات ياريحدي فترة الثقة للانحراف المعياري، وبالتالي فإن فتـرة الثقة للانحراف المع

 هي:% 95الثقة كل الطلبة المشتركين في هذا الامتحان عند مستوى 

25.21     ،   9.50 

فترة الثقة للنسبة بين تبايني المجتمعين  -6
𝟏

𝟐

𝟐
𝟐  

1إذا كان لدينا مجتمعان يتوزعان طبيعيا، وسحبنا من المجتمع الأول الذي تباينه      
كل  2

𝑠1 ، وحسبنا منها قيم المتغير  𝑛1العينات العشوائية الممكنة ذات الحجم 
ثم سحبنا من ، 2

2المجتمع الثاني الذي تباينه 
، وحسبنا منها  𝑛2كل العينات العشوائية الممكنة ذات الحجم  2

𝑠2 قيم المتغير 
العينات المسحوبة من المجتمع الأول مستقلة عن العينات المسحوبة  ، وكانـت2

 يمكن تعريفه كما يلي : Fمن المجتمع الثاني، فإن المـتغير 

F   
𝒔𝟏

𝟐

 𝒔𝟐
𝟐  . 

𝟐
𝟐

𝟏
𝟐 

عند درجتي الحرية  F" نستطيع الحصول عل قيمتين للمتغير توزيع فيشرمن جدول "     

1 و  2  حيث ،1 تمثل درجة حرية البسط، و2  تمثل درجة حرية المقام، بحيث تكون

المساحة الواقعة على يمين القيمة الكبرى تساوي المساحة الواقعة عل يسار القيمة الصغرى 

 ، وإذا رمزنا  𝛼/2وتساوي 

 

 𝐹لكل قيمة باستعمال المساحة التي على يمينها سنرمز للقيمة الكبرى بالرمز


2
   وللقيمة ،

−𝐹 1الصغـرى بالرمز


2
   وبما أن المساحة الكلية تحت منحنى توزيع ،F  الواحدتساوي 

. ونعبر عن هـذه المساحة   1- الصحيح ، فان المساحة بين هاتين القيمتين تساوي 

 باستخدام الاحتمال كما يلي: 

P𝐹1−


2
,1,2

  F  𝐹


2
,1,2

  1-  
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 ية:تبايني المجتمعين في النظرية التالوبهذا يمكن توضيح فترة الثقة للنسبة بين 

s1 إذا كان (: 21) نظرية
تم سحبها من مجتمع يتوزع 𝑛1 هو تباين عينة عشوائية حجمها 2

1ذو تباين توزيعا طبيعيا 
s2 ، وكان  2

مستقلة عن  𝑛2هو تباين عينة عشوائية حجمها  2

2ذو تباين تم سحبها من مجتمع يتوزع توزيعا طبيعيا  الأولى
 -1فإن فتـرة الثقـة 2

100%  للنسبة بين تباينـي المجتمعين
𝟏

𝟐

𝟐
 تأخذ الشكل التالي:  𝟐

        
s1

2  s2
2⁄

𝐹


2

,1,2
  
   ;    

s1
2  s2

2⁄

𝐹
1−


2

,1,2
  
      

ضر إذا علمت أن مجتمع طول الطالبات ومجتمع طول الطلبة في جامعة محمد خي  مثال:

 25ل ية تشمالطالبات عينة عشوائع الطبيــــــعي، سحبنا من مجتمـــببسكرة يتبع التوزيع 

جدنا أن تباين طالبا وكانت العينتان مستقلتين، وو 21طالبة، ومن الطلبة عينة عشوائية تشمل 

 .36، وتباين الطول لعينة الطلبة يساوي 64الطول لعينة الطالبات يساوي 

لطلبة، ول اطأوجد فترة الثقة لنسبة تباين مجتمع طول الطالبات إلى تباين مجتمع  المطلوب:

 .% 95وذلك باستخدام مستوى ثقة 

 الحل:

طلوبة ثقة المة البما أن المجتمعين يتوزعان توزيعا طبيعيا، والعينتين مستقلتين، إذن فتر     

 هي:
s1

2  s2
2⁄

𝐹
1−


2

,1,2
  

          
 s1

2  s2
2⁄

𝐹


2

,1,2
  
    

1
2

2
2     

    لدينا: 
     1 = 𝑛1 − 1 =  25 − 1 = 24    

 2 = 𝑛2 − 1 =  21 − 1 = 20 

      ،  0.05     ، 0.025 -1 0.95وبما أن : 


2
 ، يكــون :

                  𝐹


2
,1,2

 𝐹0.025,24,20  2.40 

 

𝐹1−


2
,1,2

 𝐹0.975,24,20  0.43 

 

 فإن الحد الأدنى لفترة الثقة هو:وبالتالي 

   
 s1

2  s2
2⁄

𝐹


2

,1,2
  

 
64 36⁄

2.40  
= 0.74   
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 والحد الأعلى هو:

                                
 s1

2  s2
2⁄

𝐹
1−


2

,1,2
  


64 36⁄

0.43  
  4.13   

وعليه فإن فترة الثقة لنسبة تباين مجتمع طول الطالبات إلى تباين مجتمع طول الطلبــــة       
𝟏

𝟐

𝟐
أي  ،4.13  0.74   ;    هي:% 95في جامــعة بسكرة عنـــــد مســـتوى الثـــقة  𝟐

تباين طول كل الطالبات إلى تباين طول كل بأن النسبة بين  % 95نستطيع القول بثقة قدرها 

 .4.13و    0.74يقع بين القيمتين:  الطلبة في جامعة بسكرة 

  Pفترة الثقة لنسبة المجتمع  -7
يقترب من  pمن خلال دراستنا لتوزيعات المعاينة وجدنا أن توزيع المعاينة لنسبة العينة 

التوزيع الطبيعي عندما يكون حجم العينة كبيرا، وذلك بوسط حسابي وتباين قدرهما على 

 التوالي كما يلي:                                      

                                   𝜇p = P              p
2   =

𝐏𝐪

𝐧     

 ، حيث: Zالعشوائي  وبالتالي فإن المتغير   

                                                             Z  
p 𝜇p

√p
2

  

 سيتبع تقريبا التوزيع الطبيعي المعياري.

مجهولة، وهي التي نرغب في تقديرها بإيجاد فترة الثقة لها، فلا  Pبما أن نسبة المجتمع        

  نستطيع حساب تباين توزيع المعاينة لنسبة العينة
Pq

n=  p
، ولكننا سنقدره باستخدام أفضل  2

 . p، وهو نسبة العينة  Pمقدر لنسبة المجتمع المجهولة 

بيعي السابقة سيتوزع المتغير الجديد توزيعا قريبا من التوزيع الط Zفي صيغة      

مع في لمجتاالمعياري، عندما يكون حجم العينة كبير، وبهذا يمكن توضيح فترة الثقة لنسبة 

  النظرية التالية:

كبير بدرجة  n تمثل نسبة النجاح في عينة عشوائية حجمها pإذا كانت (: 31) نظرية 

التقريبية  1- 100%سحبت من توزيـــــع ذي الحديـــــن، فإن فتــــرة الثقـةكافيــــــة 

 ) أي نسبة النجاح في المجتمع ( هي كما يلي:  Pلنسبة المجتمع 

[p  𝒛𝜶/𝟐. √(
pq

n
)   ,   p +  𝒛𝜶/𝟐. √(

pq

n
)   ] 
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   0.05وبالطبع إذا كان السحب تم مع عـدم الإرجـاع و      
n

N
، يجب استعمال معامـل  

 التصحيح.

م يملكون منه 180طالب من طلبة جامعة بسكرة، ووجدنا أن  500إذا اخترنا عشوائيا مثال: 

ستخدام ل باهواتف نقالة، فقدر نسبة الطلبة الذين يملكون هواتف نقالة في جامعة بسكرة كك

  .% 99مستوى ثقة 

 الحل:

 بما أن حجم العينة كبير، فإن فترة الثقة المطلوبة تأخذ الشكل التالي:     

[p  𝒛𝜶/𝟐. √(
pq

n
)   ,   p +  𝒛𝜶/𝟐. √(

pq

n
)   ]                 

 ك:وفي هذه الحالة لا نستخدم معامل التصحيح، لأن حجم المجتمع كبير، ولدينا كذل

p =
180

500
= 0.36 

  0. 005فإن :      0.99   1- و            


2
من جدول التوزيع الطبيعي وبالتالي  ،  

 يكـون:المعياري 

2.58    𝑧0.005  𝑧𝛼/2 

 وعند التعويض في فترة الثقة السابقة نحصل على:

 

 الحد الأدنى لفترة الثقة:

                               

 [p  𝑧𝜶/𝟐. √(
pq

n
) ] = 0.36 2.58√

0.360.64

500
= 0.3046  

 

 الحد الأعلى لفترة الثقة:

[p+  𝑧𝜶/𝟐. √(
pq

n
) ] = 0.36 + 2.58√

0.360.64

500
= 0.4154  

                      

ي جامعة فبأن نسبة الطلبة الذين يملكون هواتف نقالة % 99وعليه يمكن القول بثقة      

 .% 41.54و   % 30.46بسكرة تقع بين النسبتين 

 المناسب لتقدير نسبة المجتمع:تحديد حجم العينة  -
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قة من غالبا تكون مجهولة، وإذا كانت هناك معلومات ساب Pمن الجدير بالذكر أن      

كن تأما إذا لم  المعروفة من تلك الدراسات السابقة، Pدراسات مماثلة فبالإمكان استخدام قيمة 

لأن  ½ P ن تكون قيمة فإننا نأخذ بمبدأ أسوأ الأوضاع وهو أ Pهنالك أية فكـرة عن قيمة 

 ذلك يؤدي إلى أكبر خطـأ معياري للمقدر.

كن حساب حجم ، أمPولهذا إذا تم تحديد المقدار الأكبر المسموح به للخطأ في تقدير         

 العينة اللازمة لتحقيق ذلك الحد، حيث تكون:

P1P.n   
 𝑧𝛼/2

𝐸
 

2
 

 مجهولة بالكامل فإن: Pمعلومة من دراسات سابقة. أما إذا كانت  Pإذا كانت 

    n  
1

4
 

 𝑧𝛼/2

𝐸
 

2
    

كم  النظر، ل فينريد القيام بدراسة طبية لتقدير نسبة المواطنين الذين يعانون من مشاك مثال:

يزيد  أن الخطأ في تقدير هذه النسبة لا % 98 شخصا يجب فحصهم كي نكون واثقين بنسبة

 في الحالتين التاليتين: 0.05عن 

 إذا لم يكن لدينا أية معلومات سابقة عن هذه النسبة. -1

 .  0.3إذا كنا نعلم من دراسات سابقة أن هذه النسبة قد تكون حوالي  -2

 الحل:

  0. 01فإن:     0.98   1- لدينا: 


2
  2.33    𝑧0.01  𝑧𝛼/2ومنه:   ،  

P  
1

2
    ,    E  0.05              -1   

 n                فتكون:             
1

4
 

 𝑧𝛼/2

E
 

2
    

                            n  
1

4
 

2.33

 0.05
 

2
                                     

n  542.89   ⇒ n  543  

                 P  0.3    ,    E  0.05 لدينــا -2

P1P.n   فتكون:                
 𝑧𝛼/2

𝐸
 

2
   

0.30.7         .n   
2.33

 0.05
 

2
                                



[ / طلبة السنة الثانية علوم  3الإحصاء محاضرات في مقياس 

...............................الأستاذ الدكتور محمد قريشيالتسيير ] 2023/2024 
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 𝐏𝟏 𝐏𝟐فترة الثقة للفرق بين نسبتي مجتمعين  -8

للفرق بين نسبتي المجتمعين  1- 100% بنفس الطريقة السابقة، فإن إيجاد فترة الثقة     

(P1 P2)  :يعتمد على النظرية التالية 

، ثم  B1, P1 من توزيـــع ذي الحديــن n1إذا أخذت عينة عشوائية حجمها (: 41) نظرية

من توزيع آخر ذي الحدين  n2أخذت عينة  عشوائية أخرى مستقلة عن الأولى حجمها 

B1, P2  فترة الثقةوكان حجم العينتين كبير، فإن 1- 100%  للفـرق بين نسبـتي

 هي:  (P1 P2)المجتمعين 

 𝑧𝛼/2 √
p1 q1

n1
+

p2 q2

n2
 (p𝟏 − p𝟐 ) 


